



奋斗百年路 启航新征程

湖南篇

中建五局：

红色引擎催生奋进动力

本报记者 刘麟 谢瑶

项目在哪里，党支部就建在哪里；哪里有难题，哪里就有共产党员的身影。中建五局1600多个在建项目里，912个党支部就像一个个强劲的“红色引擎”，驱动着全局上下团结一心，在市场竞争中奋勇争先。中建五局党委书记、董事长田卫国表示，党建工作是国有企业的“根”与“魂”。中建五局通过强“根”铸“魂”，把一个个建在项目上的党支部打造成为改革发展的“红色引擎”，全局广大干部群众听党话、跟党走；在发展模式上，紧跟国家发展战略；在业务结构上，紧跟市场导向；在技术研发上，瞄准市场前沿。党建工作与改革发展的同频共振，形成了推动中建五局高质量发展的动力和引力。

长沙湘江欢乐城项目是湖南省首个特大创新型综合旅游产业项目。项目工地是一个深100多米、敞口面积18万平方米的废弃矿坑。要在这个湘江边上的深达100多米的大

坑里进行项目建设，是世界级难题。2014年中建五局进场建设，通过“产业联动、投资牵引”，确保“一个按钮启动、一切行动听指挥”，用自己的管理智慧推进20多家参建单位同时施工、无缝对接。项目党支部带领项目团队成立了“百米深坑建筑技术创新工作室”，设立“党员先锋示范岗”“党员亮身份”等宣传展示栏，营造“比、学、赶、帮、超”浓厚氛围，让党员的模范带头作用发挥在施工各环节。卓越的完成度让湘江欢乐城项目先后荣获第六届“龙图杯”全国BIM大赛一等奖、2018年“全球工程建设行业全球卓越奖”施工组大型项目类第三名等荣誉。

中建五局项目多，工地多。“一带一路”沿线国家，有

他们和平友好的身影；国家“两新一重”建设现场，有他们深度参与的

足迹；脱贫攻坚“战场”，有他们无怨无悔的奉献；雄安新区建设、大湾区建设、长江大保护等也有他们精益求精的杰出之作。田卫国说：“企业只有服务于国家和人民，契合国家发展方向，才能发挥积极效应，才能在转型升级中呈现出生机勃勃的发展态势。”

在湘江十八洞村，中建五局总承包公司带领施工队伍到该村开展精准扶贫，9名党员成立党支部，用红心、匠心、爱心开展党建工作。公司扶贫工作队成立“攻坚先锋”党员突击队，让党旗飘扬在一线。2018年初，中建五局面对巴基斯坦PKM项目完工日期提前的要求，项目党支部主动出击攻坚克难，“80后”党员、项目总工程师刘泽颖带头冲到第一线，克服自然条件恶劣、交通不便等困难，顺利完成项目要求，项目首段33公里比合同工期提前15个月通车，“中建速度”与“中建品质”享誉海外。

红色引擎催发奋进动力，据不完全统计，自创立以来，中建五局共计走出7名全国劳动模范，18名省部级劳模（含国资委、住建部劳模），14人获评全国五一劳动奖章。2020年中建五局荣获第六届全国文明单位，邹彬、舒燕、杨岸峰被评为全国劳动模范，柳伟、郭朋鑫获评2020年“湖南省劳动模范”。

邹彬是中建五局总承包公司质量管理员，曾获43届世界技能大赛砌筑组优胜奖，实现了中国在这一项

目奖项上“零的突破”。这位靠一把泥刀“砌”上世界大舞台的“95后”牵头成立了“小砌匠”邹彬创新工作室，为多个重点工程项目解决了质量管控难题。邹彬所在项目承办企业千人大型观摩会5次，帮助公司2万多名建筑工人提升技能。

作为现任中建五局土木公司纪委副书记、工会副主席的舒燕，扎根基层17年，她创新开展“攻坚党建”，坚持开展“支部一攻坚”党支部活动。2019年，她组织33个攻坚支部对照生产经营实际指标，量化、细化187条攻坚目标。

湖南省劳动模范郭朋鑫是位“85后”，他任中建五局三公司湘江欢乐城冰雪世界项目总工程师时，带领团队把原本以生态修复的矿坑转化为“两型”主题乐园。他先后主持92项技术方案的编制，参与15项专利（其中发明专利8项）、13项工法、5篇核心期刊论文的研发与编写，为建设项目提供了坚强的技术支撑。

56年来，一代代五局人凭着“忠诚敬业、公而忘私、纪律严明、关爱群众”的精神，迈着铿锵的步伐，踏着时代的节拍一路前行。在新时代里，他们从过去单一的施工生产组织发展壮大成集投资商、建造商、运营商于一体的现代化投资建设集团，走出了一条业务不断拓展、战略不断调整、经营规模不断扩大的转型发展之路；形成了包括投资、设计、基建、安装、钢结构、装饰、园林、物业在内的全产业特征；实现了从小到大、从弱到强、逐级上升的不断飞跃。



图② 中建五局承建的湘江欢乐城项目。

伍宣摄

始终与党的召唤同步

中建五局党委书记、董事长 田卫国

图① 全国人大代表、全国劳动模范、中建五局总承包公司质量管理员邹彬为工友做砌筑工艺技术“交底”。

伍宣摄

学史增信新征程，温故知新再出发。“四个自信”中，文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。

对于企业而言，以民族、家国文化为底色，在生产实践中自成一家的企业文化同样是影响企业发展最关键、最深远的因素。胸怀千秋伟业，恰是百年风华。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，中建五局的成就史就是党领导下的一部创业史、奋斗史。作为一家发轫于三线建设、至今已有56年发展历史的红色央企，中建五局在听党指挥、履职担当的创业征程中，孕育出了个性鲜明的“信”和“文化”，一路引领企业破局、开新局——

从贵州深山擎旗东进，湘水之畔安营扎寨，到国内外全面布局；从身陷经济转轨困境，逆袭湖南百强前三，到跻身营收千亿元强企；从唐山、汶川大救援，抗洪、抗冰急先锋，到非典、新冠生死线；从一车石一担土，一幢楼一条路，到一座城一条链（全产业链），中建五局循着党的号令所指、改革开放潮流所向，以文化心、以心导行、以行证道，不断强化事业发展的心，筑牢践行使命的信仰。

如今，面对百年未有之大变局，机遇与挑战交织激荡，企业更需激活文化动力、保持发展定力，始终与党的召唤同步、与国家战略同频。我们要坚定贯彻新发展理念，落实国企改革三年行动方案，用初心使命激扬奋斗伟力，以更加创新、超越的奋进姿态投身打造“三个高地”、践行“四新使命”的赛道，在百舸争流、千帆竞发中勇立潮头，为助力中国建筑建设具有全球竞争力的世界一流企业，推动“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦早日实现贡献更大力量！

国网长沙供电公司：

党旗插在攻坚最前线

本报记者 刘麟 谢瑶

当你面对如今长沙灿如白昼的湘江两岸的辉煌，是否想起过去“错峰用电”的通知？当你置身如今“不夜星城”一年四季的繁华，是否忆起过去城市夜晚的寂寞冷落？

“直到改革开放前，长沙电网的最高电力负荷都只有10多万千瓦。”国网长沙供电公司原副总经理车红卫回忆，1978年在湘中供电局的基础上成立长沙电业局（国网长沙供电公司前身），长沙电网才正式进入单独供电时代。

至1999年，长沙市一天用电量已经相当于1949年全年的1.4倍，高压输电线路从无到有，发展到2250公里。2001年至2007年，沙坪、艾家冲、星城500千伏变电站相继投运，长沙电网实现了从220千伏到500千伏的跨越。2017年，长沙市委、市政府联合省、市电力公司开启了长沙电网供电能力提升的“630攻坚”三年行动计划。这场攻坚战涉及的问题多是久攻不下的“硬骨头”。国网长沙供电公司将在党支部建在项目上，让“堡垒”进驻最前沿，设立党员示范岗、先锋岗，确保工程按时优质投产。

在“会战630”进入冲刺的关键时刻，国网长沙供电公司项目部建立了11个联合临时党支部，并从公司2000多名党员中挑选骨干，在急难险重的任务中成立了25支“旗帜领航·电网建设攻坚党员突击队”，确保了500千伏浏阳、220千伏谷山、110千伏上大垅等29个关键项目按期投产。

11个联合临时党支部和25支“旗帜领航·电网建设攻坚党员突击队”发挥带头作用、骨干作用和表率作用，发挥“党建+电网攻坚”引领作用，把党旗插在工地上，把心血洒在项目上，确保了长沙电网建设“630攻坚”安全优质高效规范完成。据统计，2018年到2020年，长沙完成电网投资134亿元，电网安全供电能力由635万千瓦提升至920万千瓦。

战线延伸到哪里，党组织就跟进到哪里，党员的作用就发挥在哪里。国网长沙供电公司形成了一套成熟的话

应基建现场的“党建+”工程建设管理模式，打造了现场临时党支部、党员示范岗、责任区和共产党员突击队全方位支撑电网建设的完善体系。

2021年，华中特高压环网的重要组成部分、国家电网公司“十四五”首条特高压交流工程、湖南迄今为止电压等级最高的电网项目南昌—长沙1000千伏特高压交流工程全面启动，并将于年内竣工投产。

该项目将在长沙县及浏阳市范围内新建特高压铁塔444基，其中浏阳市需新建390基铁塔。作为属地协调主战场的张坊镇，镇机关第三党支部与浏阳市供电公司运检党支部签订“联学联创”协议，供电公司与乡镇及村两委无缝对接，及时化解群众疑虑，破解房屋拆迁、林权纠纷、邻避效应等诸多难题，全力解决特高压工程推进过程中的重点难点问题。“‘联学联创’的形式创新了央企与地方政府的联系方式，加强了企业与政府之间的沟通，共同促进和推动了企业工作的开展。”国网浏阳市供电公司项目负责人介绍，这样一个大项目仅花了20天就圆满完成了所有塔基交地工作。

近年来，国网长沙供电公司坚持“党建引领、业务共建、互联互通、合作共进”总基调，深入开展“联学联创”，在公司各级党组织与系统内外关联党组织间构建“广泛联”的格局，深化“相互学”的内涵、做实“共同创”的成效。该公司党建部主任祖丹介绍，通过2018年认真试点，2019年全面推广，2020年深化应用，公司所属党支部“联学联创”比例达100%，本部14个支部、5个区县公司党委及3个分中心党总支、48个供电所党支部“三层级”实现“联学联创”全覆盖。各级党组织坚持问题导向，与系统内业务相关单位深入“内联”，精简业务流程，提升客户办电效率；与地方政府、业务相关企业广泛“外联”，在公司主营业务中发挥政企联动合力，提升工作质效，全力服务城市发展和人民生活。

在长沙电网建设“三年行动计划”中，处处可以感受到“联学联创”所带来的变化。为顺利推进该计划，国网长沙供电公司建设部党支部、浏阳公司党委等多个业务相关党组织与属地政府“外联”，共同推进区域电网建设；调控中心、变电检修公司、项目中心等多个内部党组织深入“内联”联合攻坚。

作为联系群众最后一百米的最小单位，公司各供电所党支部至少与一个服务区域所在村或社区党支部（党总支）“联学联创”，联合对辖区内电力设备老化、路灯亮化、电气线路消防安全等进行检查。公司党支部将发现的问题逐一与居民进行说明并列出问题整改清单，再由社区下发整改通知单，全面消除辖区内居民住宅小区的电力安全隐患。

电网发展离不开科技创新。国网长沙供电公司正全力推进新型数字基础设施建设，今年将完成44座变电站智能化改造任务；长沙电网将形成以特高压为主干网架、500千伏为骨干电网的崭新格局，同时升级为南北互联、东西互济的立体双环网；长沙还将实施“主干电网提质”“绿色交通畅行”等12项工程，建设湘江新区智慧电网综合示范区等5个示范区，满足1200万千瓦负荷安全可靠用电需求，建设现代长沙智慧电网。



图③ 国网长沙供电公司员工在烈日下进行220kV沙洋线组塔施工。

龙莹摄